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Μιλώντας για το ∆ηµόσιο Τοµέα πρέπει να µην ξεχνάµε ότι αναφερόµαστε 

στο κράτος και τις λειτουργίες του. Πρέπει να έχουµε επίγνωση ότι µιλάµε για το 
καπιταλιστικό αστικό κράτος, το οποίο λειτουργεί ως συλλογικός καπιταλιστής και 
µάλιστα στην περίοδο της σκληρής νεοφιλελεύθερης επίθεσης, στην εποχή του 
ολοκληρωτικού καπιταλισµού. 

Μιλάµε για ένα κράτος που µε τις λειτουργίες του, έχει σα στόχο την 
εξυπηρέτηση των συµφερόντων της αστικής τάξης, του κεφαλαίου, και τη στήριξη 
και προώθηση της αστικής πολιτικής και ιδεολογίας. 

Επιδιώκει την υποταγή των πολιτών όσο και των εργαζοµένων στο δηµόσιο 
τοµέα, στην αστική, αντεργατική, αντιλαϊκή πολιτική. 

∆εν πρόκειται για ένα ουδέτερο κράτος και δηµόσιο τοµέα όπως λένε οι 
θιασώτες της αστικής ιδεολογίας, που λειτουργεί δήθεν ανεξάρτητα για να 
εξυπηρετήσει τον πολίτη, που είναι χρήστης των υπηρεσιών που του προσφέρει το 
κράτος και για τις οποίες αυτός πληρώνει. 

Το κράτος και οι υπηρεσίες του λειτουργούν µε τη φιλοσοφία και τα κριτήρια 
της αγοράς όλο και περισσότερο. Η κοινωνική διάσταση στην πολιτική του έχει 
σχεδόν καταργηθεί, όλα µετατρέπονται σε εµπόρευµα παιδεία, υγεία, πολιτισµός, 
πρόνοια. Οι πολίτες χρήστες των υπηρεσιών αντιµετωπίζονται ως πελάτες που 
πληρώνουν δυο και τρεις φορές και οι εργαζόµενοι στο δηµόσιο τοµέα βιώνουν την 
λιτότητα, την ανατροπή των εργασιακών σχέσεων και τα περιορισµένα 
δικαιώµατα. 

Συνάδελφοι 
Τα τελευταία 18-20 χρόνια έγιναν σηµαντικές τοµές και προωθήθηκαν από 

τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της Ν.∆ ανατροπές στα πλαίσια των 
καπιταλιστικών αναδιαρθρώσεων και του εκσυγχρονισµού. Αποκεντρώθηκαν 
αρµοδιότητες και υπηρεσίες και µεταφέρθηκαν στους ΟΤΑ και τις Νοµαρχίες 
χωρίς αντίστοιχους πόρους. 

Όλα σχεδόν λειτουργούν στη λογική της ανταποδοτικότητας, της αγοράς και 
µέσα από τις συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Οι δηµόσιες υπηρεσίες και 
κυρίως οι ∆ήµοι έχουν µετατραπεί σε µεγάλες επιχειρησιακές µονάδες µε τους 
δηµότες πελάτες και τους εργαζόµενους µε περιορισµένα δικαιώµατα. 

Αυτή η πολιτική διαπερνά όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι πρόσφατη η 
απόφαση των υπουργών απασχόλησης για τις 65 ώρες εργασία την εβδοµάδα, όπως 
είναι γνωστές οι αποφάσεις του Μάαστριχ, η πράσινη βίβλος κλπ. 



Αυτή την πολιτική προωθούν οι κυβερνήσεις στην Ε. Ε., και λειτουργούν ως 
µεσολαβητές για την εξυπηρέτηση των οικονοµικών συµφερόντων του κεφαλαίου 
και παρεµβαίνουν µε την πολιτική τους, για να αντιµετωπίσουν τη βασική αντίθεση 
που διαπερνά την κοινωνία ανάµεσα στο κεφάλαιο και την εργασία, υπέρ του 
κεφαλαίου. 

Στη λογική αυτή παίρνουν µέτρα καταστολής των εργατικών αγώνων, 
βγάζουν παράνοµες και καταχρηστικές απεργιακές κινητοποιήσεις, παίρνουν µέτρα 
για τη διευθέτηση του χρόνου εργασίας σε βάρος των εργαζοµένων, απαγορεύουν 
πραγµατικά ελεύθερες διαπραγµατεύσεις και την υπογραφή ΣΣΕ για τους 
εργαζόµενους στο ∆ηµόσιο. 

Ιδιαίτερα στην περίοδο της σηµερινής σκληρής νεοφιλελεύθερης πολιτικής, 
στην εποχή του ολοκληρωτικού καπιταλισµού και της οικονοµικής κρίσης που 
διαπερνά την οικονοµία, το κράτος ως εργοδότης  στο δηµόσιο τοµέα, γίνεται 
πρωταθλητής στην καταπάτηση εργατικών δικαιωµάτων, εφαρµόζει πολιτικές 
προσλήψεων που καταργούν ακόµη και το αστικό δίκαιο. Μέσα από τα 
προγράµµατα στέιτς της µαύρης ανασφάλιστης εργασίας, µέσα από τις συµβάσεις 
έργου και το δελτίο παροχής υπηρεσιών ΤΕΒΕ, όταν ο εργαζόµενος καλύπτει 
πάγιες και διαρκείς ανάγκες, πράγµατα που απαγορεύονται από την νοµοθεσία. 
Χιλιάδες εργαζόµενοι απασχολούνται  πλέον και στο δηµόσιο µε διάφορες µορφές 
συµβάσεων ακόµη και µιας ηµέρας απασχόλησης. 

Το ίδιο το κράτος παραβιάζει τους νόµους και δεν τους εφαρµόζει, 
ανοίγοντας το δρόµο για αντιδραστικές ανατροπές που µεγαλώνουν το βαθµό 
εκµετάλλευσης των εργαζοµένων, µειώνουν το εργατικό κόστος, αναπαράγουν το 
ρουσφέτι και τις πελατειακές σχέσεις.  

Απέναντι σε αυτή τη βάρβαρη πολιτική, που µας γυρίζει στον εργασιακό 
µεσαίωνα, τι κάνουν τα συνδικάτα; τι κάνουν οι διάφοροι σοφοί, είτε εργατολογοι, 
είτε νοµικοί, παρεµβαίνουν και πώς; 

∆υστυχώς χρόνια τώρα η Α∆Ε∆Υ κινείται στα πλαίσια της αστικής 
πολιτικής, αποδέχθηκε τα ιδεολογήµατα των κυβερνήσεων, στήριξε ή ανέχθηκε 
πολιτικές σε βάρος των εργαζοµένων. Λειτουργεί µακριά από τις ανάγκες των 
εργαζοµένων. Η συνδικαλιστική γραφειοκρατία είναι ξεκοµµένη από τους 
εργαζόµενους, λειτουργεί ως το µακρύ χέρι των κοµµάτων και των κυβερνήσεων 
που εναλλάσσονται στην εξουσία. 

Τι έκανε για τη µαύρη εργασία των στειτς; αρνείται να πάρει µια αγωνιστική 
πρωτοβουλία και να εµποδίσει αυτές τις προσλήψεις, για να µην πω ότι µια µερίδα 
συνδικαλιστών παίρνει µέρος σε αυτά τα παιχνίδια στη λογική των κάθε φορά 
δικών µας παιδιών.  

 Μπορούνε οι εργαζόµενοι να αλλάξουν το σηµερινό τοπίο και µέσα από 
ποιους δρόµους: Υπάρχει Ελπίδα; 

Χρειάζεται να ξαναγεννηθεί και να βρει τον ταξικό του προσανατολισµό το 
εργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα. 



 Τα συνδικάτα να γίνουν εργατικές ενώσεις που να ασκούν εργατική πολιτική 
για τα συµφέροντα των εργαζόµενων. Να κατακτήσουν µια ανεξάρτητη αυτοτελή  
ταξική εργατική δοµή και λειτουργία, να πάψουν να είναι ιµάντας µεταβίβασης της 
πολιτικής των κοµµάτων, των κυβερνήσεων και των εργοδοσίας. 

Να στηριχθούν σε µια νέα ταξική αγωνιστική ενότητα των εργαζοµένων, 
κόντρα στη µέχρι σήµερα λογική της παραταξιοποίησης και της κοµµατικής 
περιχαράκωσης. Να στηριχθούν σε λειτουργίες άµεσης δηµοκρατίας και της 
ανόθευτης απλής αναλογικής, χωρίς την παρουσία δικαστικών αντιπροσώπων στις 
εκλογικές διαδικασίες τους, να περιορισθεί η δυνατότητα των αποφάσεων από τις 
διοίκησης και το κέντρο βάρος να δοθεί στο κύτταρο του συνδικαλισµού που είναι 
το πρωτοβάθµιο σωµατείο. Να ανοίξουν τις πόρτες τα συνδικάτα στη νέα βάρδια 
των εργαζοµένων µε τις ευέλικτες µορφές απασχόλησης. 

Με αυτή την µατιά και αυτή την πολιτική οι αγωνιστικές παρεµβάσεις στους 
Ο Τ Α, αντιµετωπίζουµε και προσεγγίζουµε  το θέµα των Σ.Σ.Εργασίας στο 
∆ηµόσιο. Με αυτή την πολιτική αναπτύσσουµε την ανεξάρτητη εργατική δράση 
µας και έχουµε αποτελέσµατα στα σωµατεία που έχουµε εκλεγεί από τους 
εργαζόµενους και έχουµε την πλειοψηφία. 

Το σηµερινό νοµικό πλαίσιο για την υπογραφή συλλογικής σύµβασης στο 
δηµόσιο όχι µόνο είναι ανεπαρκές, είναι αντιδραστικό, απαγορεύει την πραγµατική 
ελεύθερη διαπραγµάτευση για τους όρους αµοιβής και εργασίας στο ∆ηµόσιο.  

Το σ.κ πρέπει πιο δυναµικά να διεκδικήσει αυτό το δικαίωµα. 
 Είναι απαράδεκτες και εν τέλει αντεργατικές οι πρακτικές, που συµβαίνουν 

µε τους ειδικούς  λογαριασµούς, τα ειδικά επιδόµατα σε διάφορες οµοσπονδίες. 
Γιατί αυτές οι πρακτικές, που είναι κάτω από το τραπέζι πολλές φορές, δε 
διαµορφώνουν όρους ίσης αµοιβής και εργασίας, είναι νερό στο µήλο των 
αντεργατικών πολιτικών των κυβερνήσεων. 

Θέλουµε Σ.Σ. Εργασίας που να καλύπτουν όλους τους εργαζόµενους στο 
∆ηµόσιο ανεξάρτητα από σχέση  εργασίας. Όχι µόνο για τους µόνιµους αλλά για 
όλους. Για το µισθό, το ωράριο, τον τρόπο πρόσληψης, τους όρους 
συνταξιοδότησης κλπ. 

∆ικαίωµα διαπραγµάτευσης πρέπει να έχουν όλες οι βαθµίδες του σ.κ. Από 
την Α∆Ε∆Υ,  την Οµοσπονδία µέχρι το πρωτοβάθµιο σωµατείο.  

Η Α∆Ε∆Υ διαπραγµατεύεται και υπογράφει εθνική γενική σύµβαση που 
διασφαλίζει τα ελάχιστα κάθε φορά ενιαία δικαιώµατα των εργαζόµενων σε όλους 
τους φορείς του δηµόσιου ανεξάρτητα από την σχέση εργασίας. 

Η Οµοσπονδία διαπραγµατεύεται και διεκδικεί τη διεύρυνση αυτών των 
δικαιωµάτων, ανοίγοντας νέους δρόµους, µε βάση τις ιδιαιτερότητες του κάθε 
κλάδου, αλλά και µε βάση την ανισόµετρη ανάπτυξη του εργατικού κινήµατος από 
κλάδο σε κλάδο. 



Το πρωτοβάθµιο σωµατείο και αυτό έχει το δικαίωµα να υπογράφει 
επιχειρησιακή σύµβαση µε τον επιµέρους εργοδότη, πάνω από τους όρους της 
εθνικής και κλαδικής σύµβασης. 

Στην κατεύθυνση αυτή χρειάζεται να γίνουν και οι αναγκαίες νοµοθετικές 
παρεµβάσεις. Να αλλάξει ο 1264/82, να αλλάξει η νοµοθεσία για της Σ.Σ. στο 
δηµόσιο, 

Στρατηγικός στόχος πρέπει να είναι ενιαία συνδικάτα σε ιδιωτικό και 
δηµόσιο τοµέα. Ένα σωµατείο, µια κλαδική οµοσπονδία ανά κλάδο µια ενιαία 
τριτοβάθµια συνδικαλιστική οργάνωση. 

Συνάδελφοι 
Με ποια κριτήρια καθορίζεται ο µισθός; Τι γίνεται µε αυτούς που δουλεύουν 

σε βαριές και ανθυγιεινές εργασίες; Ποια σχέση έχει η κατοχή του πτυχίου η 
προϋπηρεσία από τον ιδιωτικό τοµέα που σήµερα δεν αναγνωρίζεται µισθολογικά;  
Με αποτέλεσµα να εργάζεται κάποιος στον ιδιωτικό τοµέα δέκα και παραπάνω 
χρόνια και όταν διορίζεται στο δηµόσιο να αναγνωρίζεται η προϋπηρεσία για το 
διορισµό του, ενώ µισθολογικά να πληρώνεται σα να εργάζεται πρώτη φορά. 

Για τις Αγωνιστικές  Παρεµβάσεις στους ΟΤΑ κριτήριο για τη διαµόρφωση  
του µισθού πρέπει να αποτελούν: το κόστος ζωής για να µπορεί να ζει ο 
εργαζόµενος µε αξιοπρέπεια, η ιδιαιτερότητα της εργασίας, η οικογενειακή 
κατάσταση, η προϋπηρεσία, ανεξάρτητα εάν είναι στον ιδιωτικό ή δηµόσιο τοµέα, 
το πτυχίο. 

1.400 ευρώ κατώτερο εισαγωγικό µισθό. Όχι επιδόµατα ενιαίος µισθός που το 
σύνολο του υπολογίζεται σε δώρα, επίδοµα αδείας, σύνταξη. 

Οι εργαζόµενοι που εργάζονται σε ανθυγιεινές εργασίες να έχουν 
διαφορετικό µισθό και όχι επίδοµα. Να εντάσσονται σε διαφορετικά µισθολογικά 
κλιµάκια, να παίρνουν µε λιγότερα χρόνια εργασίας πλήρη σύνταξη. Σήµερα για 
παράδειγµα πρέπει να  εντάσσονται στο 14 Μ.Κ και να περνούν πλήρη σύνταξη 58 
χρόνων µε 28 χρόνια εργασίας και να µην υπολογίζεται η σύνταξη µε τριακοστά 
πέµπτα που ισχύει  σήµερα.  

Να  διευρυνθούν οι ειδικότητες και τα επαγγέλµατα που ανήκουν στα Βαρέα 
και να επεκταθούν στο δηµόσιο.  

Να καταργηθεί η εργατική εισφορά. Κράτος και εργοδότες να πληρώνουν για 
τη σύνταξη και την περίθαλψη.  

Με αυτή τη λογική οι Αγωνιστικές Παρεµβάσεις στους Ο.Τ.Α., παρά τα λάθη 
και τις αδυναµίες µας, δίνουµε καθηµερινά τη µάχη και έχουµε αποτελέσµατα. 

Κόντρα στις αντεργατικές πολιτικές, και µέσα από την ανεξάρτητη ταξική 
δράση και αγωνιστική ενότητα των εργαζοµένων, µε πολύµορφες κινητοποιήσεις 
διάρκειας έχουµε ανοίξει ορισµένους δρόµους προς όφελος των εργαζόµενων και 
του σ.κ. 

Στο ∆ήµο Νέας Ιωνίας  µέσα από πολυήµερες κινητοποιήσεις από τις αρχές 
της δεκαετίας του ‘90 το σωµατείο επέβαλε οι εργαζόµενοι στη ∆ηµοτική 



Επιχείρηση να πληρώνονται µε τον ίδιο µισθό των αορίστου χρόνου στο ∆ήµο. 
Παρά το γεγονός ότι αυτό δεν προβλέπεται από τη σύµβαση. Η στάση και ο 
αγώνας του σωµατείου υποχρέωσε την τότε ∆ηµοτική Αρχή να αποδεκτεί το δίκαιο 
αυτό αίτηµα. 

Στο ∆ήµο Βύρωνα όπου η ∆ηµοτική Επιχείρηση απασχολεί 195 
εργαζόµενους, οι οποίοι καλύπτουν εργασίες του ∆ήµου, καθαριότητα πράσινο, 
γραφεία κλπ  αµείβονται µε την κατώτερη σύµβαση της ΓΣΣΕ, το σωµατείο µέσα 
από  ένα διαρκή αγώνα και µε κινητοποιήσεις υποχρέωσε τη ∆ηµοτική Αρχή να 
αναγνωρίσει το δίκαιο αίτηµα των εργαζοµένων και να  υπογράψει µνηµόνιο 
συµφωνίας, γιατί σύµβαση δεν προβλέπεται, απαγορεύεται, να υπογράψει το 
πρωτοβάθµιο σωµατείο µονίµων υπαλλήλων για τα µέλη του που εργάζονται στη 
∆ηµοτική Επιχείρηση και για πρώτη φορά στην ιστορία των Ο.Τ.Α. θα δοθούν 
αυξήσεις κατά 85% πάνω από τη σύµβαση της ΓΣΣΕ. στους µισθούς και τα 
µεροκάµατα των εργαζόµενων στην ∆ηµοτική Επιχείρηση αναδροµικά από 
1/1/2008, χωρίς να παραιτούµαστε από το αίτηµα, η κλαδική σύµβαση της ΠΟΕ 
ΟΤΑ να καλύπτει και τους εργαζόµενους στις ∆ηµοτικές Επιχειρήσεις. 

Συνάδελφοι και φίλοι  
Με αυτό τον τρόπο δίνουµε εµείς καθηµερινά τη µάχη στους χώρους 

δουλειάς. Με υποµονή, επιµονή, γνώση, χωρίς ταλαντεύσεις, σε σύγκρουση µε την 
κυρίαρχη πολιτική και δηµιουργούµε ρωγµές. Όχι µόνο αντιστεκόµαστε και 
µπαίνουµε εµπόδιο στις αντεργατικές πολιτικές, αλλά ανοίγουµε δρόµους για νέες 
κατακτήσεις, δεν περιµένουµε να ωριµάσει η επανάσταση, δεν αρνούµαστε τον 
πολιτικό αγώνα, παλεύουµε για τη µείωση του βαθµού εκµετάλλευσης των 
εργαζόµενων στις σηµερινές συνθήκες του καπιταλισµού, στην προοπτική µιας 
άλλης κοινωνίας. 

∆εν έχουµε αυταπάτες για το ρόλο, τα όρια της Α∆Ε∆Υ, της συνδικαλιστικής 
γραφειοκρατίας και του κοµµατικού συνδικαλισµού. 

∆εν υποστηρίζουµε ότι αγωνιζόµαστε µόνο εµείς.  
Μέσα από ανεξάρτητους ταξικούς συντονισµένους αγώνες µπορούν οι 

εργαζόµενοι να έχουν κατακτήσεις. Η ταξική πάλη δεν είναι ενιαία και  
ευθύγραµµη. 

Με ταξική αγωνιστική ενότητα και ενιαίο µέτωπο πάλης, µπορούν να 
επιβάλουνε οι εργαζόµενοι, πραγµατικές συλλογικές συµβάσεις στο ∆ηµόσιο για 
όλους τους εργαζόµενους ανεξάρτητα από σχέση εργασίας. 

Που να καλύπτουν τις σύγχρονες ανάγκες, τα δικαιώµατα και τις δυνατότητες 
της εποχής και όχι τα όρια που καθορίζει η καπιταλιστική οικονοµία.   


